

“看着她慢慢变好,是最大的幸福”

丈夫16年如一日照顾瘫痪妻子,被全村推举为“好夫妻”



■本报记者 黄俊涛 黄奕群 文/图

每天天一亮,梅山镇灯光村省定贫困户黄从令就赶紧起床,熟练地将妻子陈秋玲从床上抱到轮椅上,随后做早餐,喂养鸡鸭。做完这些,他草草地吃完早餐,便出门干活。这些年来,这样的场景重复了一遍又一遍,黄从令却没有一丝不耐烦。

16年前,陈秋玲瘫痪在床,女儿才7岁,家里还有年迈的父母,34岁的黄从令生活陷入了困境,他非但没有就此对生活充满失望,而是咬紧牙关,悉心照顾妻子。16年来,他无微不至照顾妻子的事迹被街坊邻居盛传。今年国庆期间,黄从令夫妻被灯光村评为“好夫妻”荣誉称号。

“我家厨房是特制的,这样才能帮忙做家务”

22日下午,记者来到黄从令家中。此时,陈秋玲坐在轮椅上,拿着扫把打扫地板,整个地板显得十分干净。见记者到来,她热情地与大家打招呼。随后,邀请大家到大厅泡茶。

“我丈夫今天出门给人割草,就我自己在家。平时我就做点家务活,比如扫地、洗菜、做饭等。我家厨房是特制的,灶台、洗菜池的高度都比较低,这样我才能帮丈夫做点家务活。”记者看到黄从令的灶台还没1米高,陈秋玲坐在轮椅上,刚刚够得着。

2004年,陈秋玲因为肿瘤压迫神经,导致下半身瘫痪。为了治好这个病,黄从令带着她辗转多个医院。家里积蓄花光了,还欠了一大笔债,病仍没法医治。

回到家后,为了养家糊口和还贷款,黄从令就天天出去干体力活,搬货、割草,只要是能拿到钱的活,他都做。此外,他还要照顾陈秋玲。

2017年,在梅山镇党委政府及灯光村两委的帮助下,黄从令一家住上了安居房。“我主动向丈夫要求,要特制灶台,这样我才能帮忙做家务,让他回来有茶喝,有饭吃,因为他太不容易了。”陈秋玲说。



由于陈秋玲平时都在轮椅上坐着,黄从令都会帮她按摩身体酸痛的部位。

“我曾想放弃生命,是他给我活下来的信心”

记者与陈秋玲聊天间隙,黄从令带着割草机回到了家。一回来,他喝了杯妻子泡的茶水,就马不停蹄去喂养鸡鸭。

“在各级政府的帮助下,我现在养了100多只鸡鸭,今年,我又养了一头牛。虽然女儿大学毕业找到工作了,我们一家也住上新房,可妻子每月换药吃药还得花费上千元,我还是不能歇息。”黄从令说。

灯光村村干部黄佳川告诉记者,黄从令每天外出干体力活,回家后除了喂养鸡鸭,还要种田。为了节省开支,他一个人种了2亩多的稻谷,还有南瓜、地瓜、包菜、胡萝卜等蔬菜。这样,夫妻两个人的生活费就很低了。剩余的钱就用来给陈秋玲治病。

“这么多年来,哪件事是你印象比较深刻的?”聊天中,记者问道。

“6年前的那件事!”陈秋玲说,6年前夏季的一天,天气炎热。为了赚钱,黄从令起早贪黑干活,傍晚回到家后,看到陈秋玲躺在沙发上瑟瑟发抖。黄

从令二话不说,就准备带妻子去看病。

“那时候,家里穷得有上顿没下顿,看病太浪费钱。我就和他说,不然我就这样走掉吧。可没想到,他一听到这句话,立即和我翻脸,并告诉我,不管他再苦再累,也要把我的病治好。”回想起来,陈秋玲的眼角泛着泪花。

那天,黄从令从家里带了条毛毯,将陈秋玲包裹好后,硬是把她带到医院。

“当时医生说恐无法根治,让我们回家等后事,听到这句话,我心想就这样放弃生命。可丈夫硬是三番五次求着医生给我医治。”住院的2个多月,黄从令到处借钱,并陪伴在陈秋玲身边,鼓励她。就这样,陈秋玲的病逐渐好了起来。

“是他给了我的活下去的信心。这几年,他无微不至地照顾我,我每天都觉得很快乐!”陈秋玲一边擦着眼泪,一边笑着说。

“看着她慢慢变好,是最大的幸福”

“妈妈每天晚上都有洗澡的习惯,可她做不来,爸爸就会帮忙。此外,妈妈上下床坐轮椅,都是爸爸抱上抱

下。”黄从令的女儿黄贵鸿说,这些年来,都是她父亲在照顾母亲。只要对她的母亲病情有好处的,再多的钱父亲都舍得花,哪怕他自己省点,累点。

“我这部电动轮椅,就是他买的。当时为了买轮椅,他经常凌晨就出门接活卸货,只为赚那100元卸货费。”陈秋玲告诉记者,白天没活干时,黄从令就会推着轮椅,带她到村里散步。晚上,两人则是边泡茶边聊天边看电视。

“看着她慢慢变好,是最大的幸福!”当问及是什么原因让他如此坚持,黄从令如是说。

黄佳川说,黄从令非常友善,每逢亲朋好友、邻居需要帮忙时,他二话不说就去帮忙。遇到农忙时,村里有老人搭句话,他也会帮忙搬运东西。今年6月21日,得知村里要组织慰问“五保户”和困难家庭,他还送来了自家生产的大米和土鸡蛋,带着女儿一起参与慰问。

“以前是政府帮助我们,现在脱贫了,虽然能力有限,也要尽力去帮助比我们困难的人。”黄从令笑着说。

2020年国庆节期间,灯光村举行“好夫妻”“好婆媳”“好公婆”等“十好”评选,黄从令夫妇被全村推举为“好夫妻”。

“别人帮助我,我也想通过自己的能力帮助别人”

眉山贫困户脱贫后,第一件事是拿着“脱贫果”慰问低保户五保户

■本报记者 赖香珠 黄奕群
通讯员 石倩雯 文/图

22日,南安市眉山乡,下着雨的清晨有点微凉,山中一户低矮的楼房,急匆匆地走出一个身影,他忙着将装好的百香果、柠檬、蜂蜜,一箱箱搬运装车。这天,目的地跟往常有点不一样,他要把亲自栽种的“脱贫果”,送到低保户和五保户手中,让他们尝一尝这股甜蜜劲儿。

当天上午,在眉山乡高田村重阳节慰问活动现场,叶文发如约而至,亲自将“脱贫果”送到3户低保户和2户五保户村民手中。

“感谢你的水果和蜂蜜,我一定会好好品尝的!”“没什么,要是好吃,尽管开口!”叶文发笑着和老人们聊了起来。

听说89岁的叶阿伯已无法独自行走,双眼、双耳几乎丧失机能,只能由老伴照顾,叶文发又提着满满当当的礼盒,和村干部一起赶往叶阿伯家中,将“心意”送到了家门口。

66岁的叶文发,曾是村里的贫困户,当天他慰问的五保户和低保户,大多



叶文发(右)将慰问品送给老人。

有着和他类似的境遇。他们生活困难,或是劳动力缺失,日子过得不太宽裕。

叶文发的妻子患有肾结石,如今25岁的儿子,在出生4个月后被诊断患有癫痫,一家人住着20多年的石头房,生活十分艰难。

去年,在村干部的帮扶和带领下,叶文发结合自己的养蜂事业,注册成立了“蜂果家庭农场”,种植百香果、柠檬、油茶、无籽石榴等。他是老板,也是农场里唯一的员工。

初期,同样发展百香果种植的村

委会主任叶章青帮忙指导,提供技术支持。“政府提供了5000元产业扶贫资金,又给了1万元房屋修缮补助,很知足了,靠自己的双手赚钱比较光彩。”叶文发笑着说。

去年,叶文发的65公斤原生态蜂蜜出现滞销,村干部在朋友圈、微信群中帮忙发出认购倡议,社会各界爱心人士伸出援手,滞销蜂蜜销售一空。

“别人可以不求回报,自己却一定要知恩图报。”叶文发将这些事记在心里,一心想要报答。最近,听说村里要举办重阳节慰问,他主动找到村干部,参与慰问,这是他实现脱贫后做的第一件事。

“别人帮助我,我也想通过自己的能力帮助别人,如果有机会,每年我都会参与!”叶文发不好意思地挠了挠头。

“今天慰问的对象有2位百岁老人,8位90岁以上老人,以及低保户、五保户和退伍老人等,一共20人,慰问品有食油、大米等。”高田村党支部书记叶煌森介绍,百香果、柠檬虽然不贵重,却是叶文发辛苦栽种的,有着特殊意义,他用自己的行动感染了别人,也温暖更多需要帮助的人。

南安发布公告 9辆渣土车禁入工地作业

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 黄雅芳) 昨日,记者获悉,为加强渣土运输管理,规范行业秩序,推进安全生产诚信体系建设,引导企业加强安全生产管理,切实消除问题隐患,南安市建筑废土砂石运输管理办公室、市交通运输局、市公安局交通警察大队联合发布公告,公布被纳入安全生产失信“关注对象”和失信

联合惩戒“黑名单”对象管理的交通运输企业以及清退出泉州市渣土车管控平台的渣土运输企业车辆名单。

其中,被列入安全生产失信“关注对象”名单的企业有5家,分别为泉州典泰运输有限公司、泉州南国雪物流有限公司、泉州金洲混凝土有限公司、福建省大泰渣土运输有限公司、福建泉州

盛踏渣土运输有限公司;被列入安全生产失信联合惩戒“黑名单”的有2家,分别为泉州市启发渣土运输有限公司、福建省锦泰渣土运输有限公司。

此外,共有9辆渣土车被清退出泉州市渣土车管控平台车辆名单,分别为泉州海德渣土运输车辆闽 C78056、闽 C76837、闽 C75013、闽 C89317、闽 C74593、闽

C05113、闽 C05577;福建泉州市联鑫货运有限公司渣土车闽 C39679;泉州骏伟物流有限公司渣土车闽 C87975。

公告要求,各在建项目要严格渣土运输管理,禁止已清退渣土车辆进入项目工地现场装载运输作业,禁止与纳入“黑名单”的运输企业发生新增业务往来。

南安高学子“光明助力·圆梦护航”工程启动

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 傅泓源) 22日,“光明助力·圆梦护航”南安市党建联共建推进高考学校供电设备换代升级暨安全隐患整治提升工程(以下简称南安高学子“光明助力·圆梦护航”工程)启动仪式在南安市侨中中学举行。副市长王昭昭出席启动仪式。

启动仪式上,南安市教育局、财政局、国网南安市供电公司、福建亿兴集团的党组织开展党建联共建。据悉,通过共建各方联创互动,将合力推进南安高学子“光明助力·圆梦护航”工程,实施用电设备换代升级,彻底有效解决安全隐患问题,全面提高南安市高考考点供电安全保障能力,促进各方精神文明和文化建设。

据悉,自今年4月以来,南安市教育局、国网南安市供电公司联合对南安市8个高考考点供电涉及的14台变压器,27项5905千伏安供用电情况进行全面体检,发现隐患133项,已整改50项,未整改86项。此次南安高学子“光明助力·圆梦护航”工程将对南安市8所高考考点学校的供用电设备开展双电源建设、设备升级换代以及安全隐患整治,由供电公司负责外部配电线路双电源的建设,南安市政府力促财政支出800多万元用于高考学校配电站房改造,各方投入总金额预计将超过1300万元,改造后将极大提升校园的安全可靠用电水平。同时,联创活动还配套开展以校园安全用电为主题的文化交流活动,供电公司与校园互聘校园用电安全宣传员和校外用电安全宣传教育辅导员,今后将广泛开展用电安全宣传教育活动,进一步提升校园学生的用电安全意识。

蓬华全力推进重点项目建设

本报讯 (通讯员 郑小函 陈晓坤 记者 吴晓艳) 昨日,记者从蓬华镇政府获悉,为实施项目带动战略,以项目促投资增后劲,以项目保增长促发展,该镇进一步强化措施,全力推动重点项目建设。

千方百计抓项目落地。紧盯招商引资项目,积极对接茂泰文化传播、水苦莲文化传媒、香草世界智慧康养等项目,做好项目落地规划选址服务工作,确保项目尽快落地。

一着不让抓项目开工。不断加强作风建设,进一步增强服务的积极性、主动性。在项目的报建审批上,积极协助做好立项、可研、环评、用地等前期工作,加快项目审批,完善项目手续,努力破解用地、资金等要素制约,积极创造条件,按照计划目标,倒排开工时间表,力促“十四五”项目尽早开工建设。

全力以赴抓项目进度。对已开工的项目采取现场督查、不定期检查等方式,力促项目建设进度不延缓。强化重点项目周报制度,及时发现和解决项目建设过程中出现的问题,确保项目建设有序推进。在确保工程质量、施工安全的前提下加快建设,按时按质按量完成年度目标任务。

官桥司法所探索社区矫正学习教育形式

本报讯 (记者 陈振东 通讯员 曾美容) 近段时间,在官桥镇首家公益书屋春芽书坊,总能看到一群前来阅读的群众,他们手捧法律方面的书籍。这群人有个特殊的身份,就是官桥镇社区矫正对象。

官桥镇司法所副所长许美宣介绍,为了进一步增强社区矫正对象守法及悔罪意识,提升学习教育效果,官桥司法所探索多种学习教育形式,与春芽书坊成立首个“社区矫正学习教育点”,并捐赠200余册法律书籍设立“法律图书角”,这在南安尚属首创。

“我们要求所有社区矫正对象每个月要自行到公益书屋阅读法律书籍两个小时以上,通过‘在矫通’软件人脸签到记录阅读时长,并要求社区矫正对象将学习心得写入《报告单》上交。”许美宣表示。

新闻集装箱

◆连日来,英都镇分别针对辖区内应免疫禽的免疫情况、散养禽类的免疫情况、已免疫禽免疫卡发放情况进行检查。

(通讯员 洪小燕 记者 吴晓艳) 昨日记者获悉,金淘镇秋季动物防疫工作已全面完成,其中高致病性禽流感免疫142057只,口蹄疫免疫19670头,小反刍兽疫免疫1150头。

(通讯员 陈雨佳 记者 吴晓艳)

◆昨日,记者从九都镇政府获悉,截至10月21日,九都镇畜禽免疫27700羽、免疫密度100%,畜禽免疫850头,免疫密度100%。

(通讯员 黄永定 记者 黄俊涛) ◆21日,金淘供电所党支部组织支部党员,前往泉州华侨革命历史博物馆开展“传承历史文化,弘扬爱国精神”爱国主义教育主题党日活动。

(通讯员 李超庆 记者 吴晓艳) ◆21日,南安市检察院、南安市工商联联合开展“服务‘六稳’‘六保’护航民企发展”主题检察开放日暨新闻发布会活动。活动邀请了10余名企业家代表参加。

(记者 李贵灵 通讯员 黄莎莎)